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VERBALE DI DELIBERAZIONE  N° 11 

DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

 

OGGETTO: Scuola primaria di San Michele all’Adige. Atto di indirizzo su obiettivi di miglioramento 
della vivibilità e funzionalità proposti dall’Assemblea degli alunni delle classi V. Im-
pegni conseguenti 

 

L’anno duemilaventitre, addì 30 del mese di maggio alle ore 18:22 nella sala delle riunioni, a seguito di 

regolari avvisi, recapitati a termine di legge, si è convocato il Consiglio comunale, composto dai signori: 

  ASSENTI 

  GIUSTIFIC. INGIUSTIFIC. 

Sandri Clelia Sindaco   

Berti Giulia Consigliere X  

Bragagna Mauro Consigliere   

Degasperi Mariano Consigliere   

Faustini Rosanna Consigliere   

Filippi Ettore Consigliere   

Filippi Vigilio Consigliere   

Filippo Cosima Luigia Consigliere   

Monreal Dolores del Carmen Consigliere   

Olimpo Francesco Consigliere   

Pedroni Gabriella Consigliere   

Pellegrini Chiara Consigliere   

Puccio Pietro Consigliere   

Recchia Andrea Consigliere   

Ress Daniele Consigliere   

Tabarelli Samuel Consigliere   

Trapin Marco Emilio Consigliere   

Ziglio Alessandro Consigliere   

 

Assiste il Segretario comunale signora: dott.ssa Annamaria Quaglia. 

Riconosciuto legale in numero degli intervenuti, la sig.ra Rosanna Faustini nella sua qualità di Presidente 

del Consiglio, assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto suindicato. 
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OGGETTO: Scuola primaria di San Michele all’Adige. Atto di indirizzo su obiettivi di miglioramento 

della vivibilità e funzionalità proposti dall’Assemblea degli alunni delle classi V. Impegni 

conseguenti. 

Si prende atto della proposta di deliberazione relativa all'oggetto, corredata dai pareri favorevoli, 

senza osservazioni, di regolarità tecnico amministrativa e contabile di cui agli artt. 185 e 187 del 

Codice degli Enti locali della Regione autonoma TAA, LR 3.05.2018 n. 2, resi dai responsabili delle 

strutture competenti dell'istruttoria e depositati agli atti. 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

PREMESSE 

Il servizio istruzione, di ogni ordine e grado, costituisce bene primario e tassello fondamentale nella 

crescita delle nuove generazioni delle nostre comunità. 

Il servizio, da un punto di vista contenutistico, è di competenza statale e provinciale e viene erogato 

sotto l’egida del Ministero dell’Istruzione e dell’Assessorato all’istruzione della Provincia di Trento. 

Il Comune di San Michele all’Adige è proprietario, oltre che responsabile, dell’edificio dove ha sede 

la locale scuola primaria e si adopera per offrire le migliori condizioni possibili, in termini di spazi 

necessari ed adatti, affinché l’insegnamento possa esternarsi al meglio delle sue possibilità, nonché 

per fornire ai bambini, ai ragazzi ed agli insegnanti un luogo confortevole ed in sintonia con gli attuali 

sistemi di insegnamento.  Particolare attenzione viene quindi rivolta non solo alla struttura aule, ma 

anche ai locali per attività accessorie (arte, informatica, attività motorie ecc.), nonché agli spazi 

esterni, tutti luoghi importanti per la crescita e la formazione degli alunni, per assicurare loro un 

adeguato confort nei luoghi ove trascorrono gran parte della loro giornata. 

Per gli uffici e per l’amministrazione comunale la gestione della struttura, intesa quale costruzione e 

poi manutenzione ordinaria e straordinaria, costituisce un impegno costante e rilevante, sia in termini 

di energie profuse che in termini economici.  Con specifico riferimento all’edificio che ospita la Scuola 

Primaria di San Michele all’Adige, trattasi di struttura di recente realizzazione, ultimata nell’anno 

2010, con ampi spazi interni ed esterni in sintonia con gli attuali sistemi educativi. 

Di particolare interesse è il cortile / giardino esterno che negli anni ha consentito lo svolgimento di 

numerose attività anche non strettamente scolastiche, ma comunque importanti per la crescita e 

formazione degli alunni avvicendatisi negli anni.  Il riferimento va in particolare al progetto orto – 

giardino ed a tutte quelle attività che consentono l’avvicinamento di bambini e ragazzi al mondo della 

natura ed un contatto diretto con essa.  

Nell’organizzazione degli spazi scolastici riveste un ruolo fondamentale il collegamento tra il comune 

e la scuola in quanto solo quest’ultima può “guidare” il comune, i suoi amministratori e uffici, 

nell’approntare scelte e soluzioni manutentive in sintonia con le esigenze educative.  

Con particolare interesse si coglie quindi il processo di coinvolgimento che la scuola primaria di San 

Michele ha approntato nei confronti dei ragazzi delle classi V in modo da renderli partecipi nello 

studio dell’utilizzo degli spazi, soprattutto per attività accessorie, quali fruitori, destinatari ed 

utilizzatori del servizio educativo. Tale processo è tanto più pregevole quanto più riesce a stimolare 

il senso civico dei ragazzi, in particolare delle ultime classi del ciclo, che vengono coinvolti nel 

pensare ad organizzare i propri spazi di vita scolastica e poi a prendersene cura.  

Nello specifico la Scuola Primaria di San Michele ha coinvolto i ragazzi delle classi V 

nell’elaborazione di proposte volte a migliorare gli ambienti scolastici, stimolandoli nella formulazione 

di idee nonché poi nella sintesi delle stesse per estrapolare le più meritevoli. Nell’assemblea tenutasi 

il 07.03.2023, come da verbale che è stato portato a conoscenza dell’Amministrazione (in atti sub prot. 

n. 4585 dd 23.05.2023) i ragazzi hanno valutato ed approvato all’unanimità le seguenti proposte: 



- installazione di un lavandino in aula pittura; 

- realizzazione di un gazebo in legno in sostituzione del saliceto nei pressi dell’ingresso alla 

scuola e di cui hanno realizzato una proposta progettuale. 

Trattasi di proposte volte a migliorare la fruizione degli spazi (dell’aula pittura e del cortile esterno), 

e l’Amministrazione comunale ritenendole meritevoli di accoglimento intende accoglierle 

positivamente. 

La realizzazione del gazebo nel cortile si pone in sintonia con la volontà dell’Amministrazione di 

migliorare la fruibilità degli spazi esterni alla scuola, aumentando gli spazi a verde e le zone d’ombra 

per creare luoghi dove i bambini e i ragazzi possano trascorrere piacevoli momenti di svago durante 

la ricreazione e nella pausa pomeridiana, favorendo importanti momenti di socializzazione.  Infatti è 

già in programma per questa estate la realizzazione di un intervento, già concordato con il personale 

insegnante della scuola, di ampliamento dell’area a prato del cortile verso sud, nella parte oggi 

occupata dall’asfalto, con valorizzazione delle panchine già esistenti e con predisposizione di nuovi 

spazi per l’installazione di altri gruppi di tavole con panche. 

Preme inoltre ricordare che il Comune è costantemente impegnato a garantire un ambiente sicuro 

sia all’interno della struttura scolastica che all’esterno, tenendo monitorate le vie di accesso alla 

scuola per favorire l’arrivo in sicurezza degli alunni sia a piedi che in bicicletta. A tal fine nel corrente 

anno solare sarà realizzato un nuovo rallentatore lungo via Biasi poco prima della scuola in modo 

da rallentare l’andatura delle automobili in transito. Il Comune sta inoltre promuovendo l’attivazione 

per il prossimo anno scolastico del servizio vigilanti (nonno/a vigile) per garantire la sicurezza dei 

bambini / ragazzi diretti a scuola in corrispondenza degli attraversamenti maggiormente pericolosi.  

Tutto ciò premesso. 

Con l’intenzione di valorizzare il lavoro svolto dalle classi V della scuola primaria di San 

Michele all’Adige, si propone di accogliere formalmente con il presente provvedimento le proposte 

presentate con assunzione di impegno per la loro realizzazione. 

Richiamato il bilancio di previsione 2023-2025 approvato con deliberazione del Consiglio 
comunale n. 5 dd. 08.02.2023. 

Vista la proposta di deliberazione in atti. 

Visto il Codice degli Enti locali della Regione autonoma Trentino Alto Adige, L.R. 

03.05.2018 n. 2. 

Visto il vigente Statuto comunale. 

Acquisiti i seguenti pareri:  

“Effettuata regolarmente l’istruttoria relativa alla presente proposta di deliberazione, si esprime, ai 
sensi degli articoli 185 e 187 della L.R. 3 maggio 2018 n. 2, parere favorevole in ordine ai riflessi 
della medesima sulla regolarità e correttezza dell’azione amministrativa.  

Firmato digitalmente: il Segretario comunale – Annamaria Quaglia” 

“Effettuata regolarmente l’istruttoria relativa alla presente proposta di deliberazione, si esprime, ai 

sensi degli articoli 185 e 187 della L.R. 3 maggio 2018 n. 2, parere favorevole in ordine alla regolarità 

contabile della medesima, attestando altresì la copertura finanziaria della spesa.  

Firmato digitalmente: la Responsabile del servizio Finanziario – Dania Pancher” 

Con voti favorevoli 17, contrari 0, astenuti 0, espressi per alzata di mano da tutti i 

Consiglieri presenti e votanti, proclamati dal Presidente con l’assistenza degli scrutatori. 

D E L I B E R A 



1. Di ritenere meritevoli di accoglimento le proposte avanzate dalle classi V della scuola primaria 
di San Michele all’Adige a miglioramento della struttura scolastica e consistenti 
nell’installazione di un lavandino in aula pittura e nella realizzazione di un gazebo in legno in 
sostituzione del saliceto nei pressi dell’ingresso alla scuola, come da proposta progettuale 
presentata. 

2. Di impegnare la Giunta comunale e gli uffici comunali preposti, ciascuno per le proprie 
competenze, ad adottare gli atti necessari, compresa la messa a disposizione delle risorse 
economiche necessarie, per dare esecuzione e portare a compimento le opere proposte 
dall’Assemblea delle classi V della Scuola Primaria di San Michele all’Adige. 

3. Di dare atto che la presente deliberazione, diverrà esecutiva ad avvenuta pubblicazione ai 
sensi dell'art. 183, comma 3, del Codice degli Enti locali della Regione autonoma TAA, LR 
3.05.2018 n. 2. 

4. Di dare evidenza, ai sensi dell'articolo 4, co. 4, della LP 30.11.1992 n. 23 che avverso la 
presente deliberazione sono ammessi i seguenti ricorsi: 

a) opposizione alla Giunta comunale da parte di ogni cittadino, entro il periodo di 

pubblicazione, ai sensi dell’art. 183 del Codice degli Enti locali della Regione autonoma 

TAA, LR 3.05.2018 n. 2; 

b) ricorso giurisdizionale al Tribunale Amministrativo Regionale da parte di chi vi abbia 

interesse entro 60 giorni ai sensi degli artt. 5 e 29 del D.Lgs. 02 luglio 2010 n. 104. (*) 

c) ricorso straordinario al Presidente della Repubblica da parte di chi vi abbia interesse per 

i motivi di legittimità, entro 120 giorni ai sensi dell’art. 8 del DPR 24.11.1971 n. 1199; (*) 

(*) i ricorsi b) e c) sono alternativi. 

 

Deliberazione Consiglio comunale nr. 11 dd. 30.05.2023. 

  



Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto 

 IL PRESIDENTE  IL SEGRETARIO COMUNALE 
 Rosanna Faustini  Annamaria Quaglia 
 (firma digitale) (firma digitale) 

 

 
 

______________________________________________________________________________ 

Relazione di Pubblicazione  

Ai sensi dell’articolo 183, commi 1 e 3, del Codice degli enti locali della Regione autonoma Trentino-

Alto Adige, approvato con L.R. 03.05.2018 n. 2, la presente deliberazione è pubblicata all’albo 

comunale per dieci giorni consecutivi a partire dal 31.05.2023 e diverrà esecutiva il giorno 

successivo a quello di scadenza del periodo di pubblicazione. 

 IL SEGRETARIO COMUNALE 

 Annamaria Quaglia 
 (firma digitale) 
 

 
 
______________________________________________________________________________ 

Certificato di esecutività 

Vedi certificato di fine pubblicazione allegato. 
 

 

 

 

 

 

 


